
任城一中2013—2014学年高一入学摸底考试
历史

一、选择题(本大题共30小题，每小题2分，共计60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。)

1.下列几幅图中生产工具的演变对于中国古代农耕文明具有极其重要的意义，它们反映了古代中国 （    ）
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A.播种方式的变革        


    B. 农业主要耕作方式的变革 

C.铁犁牛耕发展的全过程 


    D. 土地私有制的确立

2. 古书说：“国之大事，在祀在戎”。从中可以看出，当时我国的青铜器主要用于（    ）
A．农具和酒器     B．礼器和兵器      C．礼器和农具      D．兵器和农具
3。中国封建社会的手工业经营形态主要有（    ）                     
①官营手工业 ②民营手工业 ③家庭手工业 ④工场手工业
A．①②④          B．①②③④         C．①②③          D．②③④

4．造成古代中国封建社会出现“有力者无田可耕，有田者无力可耕”现象的根本原因是

A．贵族、官僚及豪强霸占良田         B．土地私有制度

C．政府采取不抑兼并的政策           D．地权和劳动者的分离
5．对明清两代实行闭关锁国的表述，不正确的是（    ）
A.封关闭疆，一概禁绝外商来华贸易       
B.落后于世界潮流
C.其目的在于防范西方殖民入侵          

 D.自给自足的自然经济存在是其深层原因

6．我国的二十四节气具体有“立春、雨水、惊蛰、春分、清明、……冬至、小寒、大寒”等名称。下列关于二十四节气的表述不正确的是（    ）

A. 体现了国家的“重农抑商”政策  

B. 反映四季变化与中国传统农业密切相关


C.影响着中国人的生产与生活 

D. 体现中国古代天文历法的进步

7．戊戌变法时，社会上流传一首打油诗：“大半旗装改汉装，宫袍裁作短衣裳。脚跟形势先融化，说道莲钩六寸长。”下列对此说法正确的是①诗中涉及易服和不缠足等社会现象 ②因为维新人士的倡导，断发和不缠足均得以实现（    ）
A．①②都正确                 B．①②都不正确     

C．①正确，②不正确           D．①不正确，②正确
8．下图是民国时期火柴工业留下的商标——火花。火花中的信息说明中国近代民族资产阶级兴办、发展民族工业的动力之一是（    ）

A. 政府放宽限制        B. 爱国心的驱使
C. 列强放松侵略        D. 政治地位提高　
9．下图是新航路开辟示意图，其中意大利航海家哥伦布进行航海探险所到达的地区是（    ）
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A.①  B.②  C.③  D.④
10．下列重要事件中其推论不符合史实的是（    ）
	选项
	史实
	结论

	A
	15世纪末16世纪初，新航路的开辟
	世界日益成为联系紧密的整体

	B
	19世纪中后期工业革命深入开展
	资本主义世界市场初步形成

	C
	第二次工业革命，生产和资本高度集中
	形成垄断大企业

	D
	苏联高度集中的计划经济体制建立
	导致第二次世界大战的爆发


11．1930年，美国通过法案提高进口关税。这一行动引起连锁反应，各国纷纷调高关税。这反映了经济危机爆发后，西方国家 （    ）
A.一致提高关税，共渡难关           B．整顿金融体系，扩大内需 
C．设置关税壁垒，转嫁危机           D．实行国家干预，限制出口
12．1933年5月12日（罗斯福）发布《农业调整法》。强制农民减少耕地面积和牲畜繁殖，对超过国家规定生产定额的产品课以重税。这一做法的目的是（    ）
A.缓和农民阶级与资产阶级之间的矛盾        
B.减少农产品出口，稳定国内市场
C.提高农产品质量，以满足人们的需要        
D.提高农产品价格，保障农民利益
13．下列诗句比较恰当地形容中国民族资本主义在“一战”期间发展状况的是(    )
A.千呼万唤始出来            B.小荷才露尖尖角
C.忽如一夜春风来            D.无可奈何花落去
14.新航路开辟后，人类历史发生了重大的转折。这一“转折”主要是指（    ）
A．使欧洲的商路和贸易中心发生了转移    

B．世界各民族的历史开始融合为一部统一的人类历史

C．人类社会开始向资本主义时代过渡   

D ．欧洲逐渐成为全球的经济中心

15.早期殖民扩张给欧洲带来的最大影响是（    ）
A.为欧洲资本原始积累做出了贡献          B.为欧洲提供了大量廉价劳动力
C.使欧洲获得了大量黄金                  D.使欧洲获得了大量香料
16.11．现代西方学者用三个“G”来概括新航路开辟的动机，即上帝（Cod）、荣誉（Glory）、

黄金（Gold）。对此理解正确的是
（    ）
①对黄金的狂热追逐
②向海外传播基督教③开发土地资源④弘扬骑士精神或因功封爵
A．①②③    
B．②③④    
C．①②④
D．①③④

17.近代“帽业专家”盛锡福帽店的发展历程。某历史文献有如下记载：“失去辫子，人们一时难以适应这种变化，于是，时兴起戴帽子。……据说，当时名扬四海的盛锡福帽店日夜赶制帽子，仍然供不应求。”这种情景最早应该出现在（    ）
A．太平天国时期   B．辛亥革命时期    C．五四运动时期  D．新中国成立初期
18.社会生活的变化反映着时代的变迁，轮船、火车等交通工具传入中国，对中国近代社会产生的影响不包括(    )
  A.客观上推动了中国的近代化       B.促进了人口流动、信息交流
  C.便利了列强进一步掠夺中国       D.减缓了中国半殖民地化的过程
19. 民国初年《申报》有一首打油诗称：“无媒婚嫁始文明，奠雁牵羊礼早更。最爱万人齐着眼，看侬亲手挽郎行。”以下对材料的解读，不正确的是（    ）
  A.民国初年自由婚姻有一定的发展      B.当时婚姻自由已经很普遍
  C.新式的婚姻不像旧式的繁琐          D.大胆追求婚姻自由得到了新闻传媒歌颂
20. 1929—1933年的资本主义世界经济危机很快波及全世界，最重要的原因是（    ）
Ａ.资本主义在全球占优势　　　　       Ｂ.美国是头号经济强国


Ｃ.资本主义世界市场的形成　　　       Ｄ.资本主义矛盾的普遍存在
21.黄梅戏《天仙配》里有一段经典唱词：“你耕田来我织布，我挑水来你浇园。”这是古代中国传统经济的写照。这种传统经济被称为   （    ）
A.商品经济     B.小农经济     C.市场经济     D.计划经济

22.鸦片战争后，中国自然经济解体的最主要原因是（    ）
A.资本主义列强对中国的经济侵略   
B.鸦片战争前，中国商品经济的高度发展

C.鸦片战争后，洋务派创办军事工业和民用工业，促使自然经济的解体

D.鸦片战争后，民族资本主义工业的兴起，促使自然经济的解体

23.中国民族工业产生后，多集中于沿海地区，主要原因是（    ）
A.商品经济发达，工场手工业得到发展  
B.西方列强入侵，自然经济解体较早

C.沿海地区官僚地主首先接触西方，创办近代企业

D.最早与西方进行贸易，思想比较开放

24.甲午年状元张謇被甲午战争的败局震惊，毅然挂冠从商。此举表明张謇（    ）
①把救亡图存作为时代的使命        ②视创办实业为救国之要途

③用实际行动来批判科举制度        ④认为经济是政治改革的基础

    A.①②    B.③④    C.②③    D.①④

25.中国民族工业遭受毁灭性打击应当是在（    ）
A.第一次世界大战时期      B.国民政府统治前期

C.抗日战争时期            D.解放战争时期

二、综合题（共50分）

26．（12分）有人认为：“20世纪有两位伟大的改革家，一位是罗斯福，在一定程度上挽救了现代资本主义国家；一位是邓小平，在一定程度上挽救了现代社会主义国家。”阅读材料，回答问题。

材料一：“作为一个国家，我们拒绝了任何彻底的革命计划。为了永远地纠正我们经济制度中的严重缺点，我们依靠的是旧民主秩序的新应用。”
——罗斯福


材料二：“社会主义要赢得与资本主义相比较的优势，就必须大胆吸收和借鉴人类社会创造的一切文明成果，吸收和借鉴当今世界各国包括资本主义发达国家的一切反映现代社会化生产规律的先进经营方式、管理方法。”
——邓小平   
（1）据材料一中“拒绝了任何彻底的革命计划”，回答罗斯福新政的根本目的。（3分）“我们经济制度中的严重缺点”具体指发生了什么事件?（2分）罗斯福的“旧民主秩序的新应用”有什么特点?（2分）

（2）材料二中“先进经营方式、管理方法”是要建立什么样的经济体制?（2分）
（3）美、中两国对各自经济发展模式成功突破的手段有何共同之处?（2分）纵观经济发展模式的调整过程，你能得出什么启示?（2分）
27．(10分)阅读下列材料，结合所学知识回答问题。


从1840年被迫打开国门，到十一届三中全会后实行改革开放，中国的现代化经历了漫长而艰辛的历程，中国社会发生了天翻地覆的变化。

材料一：（1893年有人写信给张之洞说）方今机器之利，粤人知其益者，十之八九；两江间浙，十之二三；河洛以北，万不得一。名卿巨公，以为是者半，以为非者亦半。

材料二：在通商以后的上海，随着大量新事物的涌入，出现了一些新词语，如洋行、洋布、洋油、洋铁、洋火、洋车等。它们日益流行，成为人们生活中的常用语。

请回答

(1)材料一反映了中国近代工业发展中的哪些现象？ “机器之利”显而易见，为什么“名卿巨公”还“以为非者亦半”？ （6分）

(2)材料二中大量带“洋”字的词语，后来在百姓日常用语中逐渐消失，其原因是什么？ （4分）
28．（28分）近现代以来，棉花种植和棉纺织业发展对世界历史产生了非常重要的影响。
材料一  那时的纺织业可以说是技术最密集、最“先进”的产业，而英国在这方面明显地不具有比较优势。直到18世纪初，印度、伊朗和中国产的棉织品在价廉、美观和牢固上都还超过英国产品。但是英国绝没有因此而放弃自己制造纺织品的努力，而是变本加厉地以各种贸易保护主义的政策来加快本国纺织业的发展。1688年的“光荣革命”之后，英国完全停止进口法国和荷兰的毛织品。1700年，英国议会禁止从印度、伊朗和中国进口棉织品。这个禁令是绝对的，毫无伸缩的余地，哪怕是印度制造的一根棉线，英国人也不准动用。一直到1812年，英国还对从印度进口的花标布征收高达71.7%的进口税。英国的产业革命就是在这样的贸易保护主义环境下发生的。
—— 摘自左大培《对自由贸易的迷信》
（1）根据材料一说明18—19世纪初英国推行什么经济政策，其目的是什么；（4分）指出该经济政策对英国产生了怎样的影响？（2分）
材料二  棉花如果没有取代亚麻、羊毛，成为欧洲最主要的布料来源，很难想象工业革命会取得成功。当初，欧洲人如果不是依赖殖民地的棉田取得棉花，而是在自己土地上种植棉花，那么它对欧洲土地、水、人力的需求势必增加，进而很可能使工业革命受挫。棉花没有大规模移植到欧洲，对欧洲而言，这或许是万幸之事。亚洲很多地区，为了提高棉花产量，严重的损害了当地的生态系统。棉花是用水量大的作物，产棉区地下水位下降的问题非常严重。英格兰的新纺织厂机器隆隆作响，预示着新经济时代的来临。而那些在自家附近生产棉花的人，则在和环境退化、土地与水不足等问题斗争。
——摘自彭慕兰等著《贸易打造的世界》
（2）根据材料二概括亚洲殖民地与欧洲的工业化之间的关系。（6分）
材料三  1873年资本主义世界爆发了空前严重的经济危机，对英国的打击特别沉重，它的萧条达22年之久。在这种情况下，降低了生产费用和运输费用的洋货（包括棉纱和棉布），便拼命地向中国推销。……马克思在《不列颠在印度的统治》一文中指出：“不列颠侵略者打碎了印度的手织机，毁掉了它的手纺车。英国起先是把印度的棉织品挤出了欧洲市场，然后是向印度斯坦输入棉纱，最后就使这个棉织品的祖国充满了英国的棉织品。”……中国手工纺织业被破坏的过程也基本如此。
——摘编自于素云等著《中国近代经济史》
（3）根据材料三并结合所学知识，分析19世纪70年代英国棉织品大量倾销中国的原因以及对近代中国经济产生的影响。（10分）
材料四  棉花产量直接关系棉纺织业的生产，更关系到人民的生活水平。从解放前到建国以后我国的棉花和棉纺织品产量变化如下表：
	产品名称
	解放前最高年
	指数（以解放前最高年为100）

	
	年份
	产量
	1949年
	1952年
	1983年

	棉花
	1936
	84．9万吨
	52．4
	153．6
	546．2

	棉纱
	1933
	44．5万吨
	73．5
	147．4
	734．8

	棉布
	1936
	27．9亿米
	67．7
	137．3
	533．3


——依据马宇平等编《中国昨天与今天：1840—1987国情手册》
（4）依据所学知识，分析1952年和1983年我国棉花和棉纺织品产量发生变化的主要原因。（6分）
	时间
	主要原因

	1952年
	①

	1983年
	②


参考答案:

1-5 BBCBA  6-10 ACBAD  11-15 CDCBA  16-20 CBDBC  21-25 BABAD

26.（1）根本目的：维护资本主义制度。（2分）事件：1929—1933经济危机。（2分）特点：国家加强对经济干预。（2分）
（2）建立社会主义市场经济体制。（2分）
（3）共同之处：市场经济与计划经济相结合。（2分）。启示：经济发展模式

必须因时而变；社会主义和资本主义可以相互借鉴（2分 ）。
27.(1)现象：近代工业地区发展不平衡（或南北发展不平衡，或南方先进于北方）；人们对近代工业的认识不一（答出具体认识的可酌情给分）。

原因：思想守旧，对西方近代文明存在的抵触；担心近代工业发展会威胁专制统治。（6分）
(2)政治上：新民主主义革命胜利。中国取得了民族独立，摆脱了帝国主义的奴役；经济上：新中国成立后，特别是改革开放后，中国经济迅速发展。（4分）

28．(1)经济政策:贸易保护主义。(2分)目的：加快本国传统的纺织业发展。(2分)影响:促进英国资本主义的发展，引发了工业革命。(2分) 
 (2) 关系:殖民地为英国工业发展提供了原料，(2分)一定程度上有利于欧洲的生态环境保护或预示新经济时代的来临，(2分)但是造成了殖民地当地生态环境的破坏，导致殖民地经济发展落后。(2分) 
 (3)原因:英国工业革命，棉织品产量大量增长;(2分)经济危机导致棉纱价格下降。(2分)不平等条约的签定，中国被卷入资本主义世界市场，有利于英国向中国倾销棉纺织品。 (2分)影响:破坏了中国传统的手工纺织业，促使“男耕女织”的自然经济逐步解体。(2分)客观上有利于近代资本主义经济的产生。(2分) 
（4）（共6分） 

	时间
	原因

	1952年
	国内的和平环境(1分)；人民政府采取措施恢复发展国民经济(1分)

	1983年
	以十一届三中全会确立经济建设为中心(2分)，农村经济体制改革调动农民积极性（答实行家庭联产承包责任制调动农民积极性亦可）(2分)。



